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Мета: комплексне дослідження сучасних демографічних процесів та їх вплив на молодіжну 

політику сучасної України. Методи дослідження: пізнавально-аналітичний, соціологічний, 

статистичний, порівняльно-правового аналізу та об’єктивної істини та ін. Результати: 

узагальнені підходи до розуміння особливостей демографічної політики та сучасних тенденцій у 

міграційній сфері, виокремлені напрямки молодіжної політики, які відповідають наявним викликам. 

Обговорення: з’ясовані тенденції та особливості міграційних процесів у контексті безпекових 

викликів, узагальнені основні напрямки вдосконалення молодіжної політики, запропоновані шляхи 

вдосконалення системи освіти молоді. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Сьогодні Україна перебуває в центрі глобаль-

них безпекових та військових викликів, серед 

яких не менш важливими є і виклики демогра-

фічного характеру, які тісно пов’язані із зазна-

ченими вище. Більшість країн світу усвідом-

лює майбутні демографічні проблеми, які 

пов’язані зі зменшенням кількості молодих 

людей, а тому скеровують свої зусилля на під-

тримку відповідних програм, які сприяють 

підтримці сімей з дітьми як, наприклад, про-

грама «Сім’я 500+ у Польщі, родинних політик 

у Франції, яка показує гарні результати в ЄС, 

чи план дій із семи пунктів для захисту сімей в 

Угорщині. Відповідні ризики і загрози харак-

терними є і для України, тому тема дослідження 

має як науковий, так і практичний інтерес та зна-

чення.  

Актуальність теми обумовлюється усвідом-

ленням критичної ситуації в демографічній сфері 

України як потенційної загрози для національної 

безпеки держави, адже згідно із останніми дани-

ми «населення України скорочується одним із 

найшвидших у світі темпів, та, ймовірно, змен-

шиться до 35 мільйонів до 2050 року. Низький 

коефіцієнт народжуваності, високий рівень смер-

тності та постійний ріст рівня зовнішньої міграції 

руйнують людський капітал України» [1]. Так, 

ряд дослідників прогнозують, що «до кінця ХХІ 

століття населення України скоротиться до 
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22 мільйонів… Відповідно, ряд аналітиків 

пропонують вирішувати демографічні питання 

за допомогою мігрантів. Україна цікавитиме 

мігрантів з азійських країн, Кавказу, колишніх 

республік Радянського Союзу. І за рахунок 

цього, можливо, вдасться стабілізувати чисе-

льність населення. Поки що немає передумов, 

аби зробити це за рахунок природного чинни-

ка» [2]. Подібні процеси мають своє пояснен-

ня, так як на думку Н. Гетьманцевої «міграцій-

ний процес дійсно нездоланний, оскільки в йо-

го основі лежить глобалізація світової еконо-

міки. Міждержавні кордони поступово втра-

чають своє значення. Ідеологія вільної торгів-

лі, вільного обміну інформацією та бізнесу без 

кордонів неминуче веде до активізації мігра-

ційних процесів. Закономірність цього руху є 

очевидною» [3, с. 41]. Відповідно, враховуючи 

наявність подібних прогнозів, вважаємо, що 

держава повинна якісно поміняти підходи до 

змісту молодіжної політики, в основу якої по-

класти стратегію покращення демографічної 

ситуації в країні через відповідну роботу із 

молоддю. З цією метою мають бути розроблені 

відповідні програми для самореалізації та еко-

номічної зайнятості молоді шляхом розвитку 

підприємницьких навичок та навчання підпри-

ємницької та фінансової грамотності, молоді-

жне кредитування, якісна освіта, яка відпові-

дає сучасним викликам тощо.  

Отже, метою даної статті є здійснення ком-

паративного аналізу демографічних проблем 

сучасної України та їх вплив на формування 

молодіжної політики України. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Українська наукова думка та досвід діяль-

ності міжнародних організацій в Україні має 

вагомі соціологічні, психологічні, правові дос-

лідження міграційних процесів, демографічних 

викликів та їх вплив на економіку України. 

Серед них варто відзначити вагому публікацію 

Представництва Міжнародної організації з мі-

грації (МОМ) в Україні «Міграція в Україні: 

факти і цифри», якою було суттєво оновлено 

добірку міграційної статистики та огляд розви-

тку основних міграційних процесів [9], Аналі-

тичну довідку ООН Демографічні процеси [1] 

наукові напрацювання Н. Гетьманцевої [3], 

М. Шумила [6], Єжи Пєньковські [8], 

У.Я. Садової [18] та ряду інших аналітиків доти-

чних галузей дослідження. Проте, вагомі напра-

цювання науковців не вичерпали можливостей 

дослідження широкого кола питань, пов’язаних з 

питанням формування молодіжної політики через 

призму міграційних процесів. Часте використан-

ня терміну «міграція», «міграційна політика», 

«міграційні виклики» в монографіях, посібниках, 

наукових журналах, у засобах масової інформації 

вважаємо не є показником вичерпаності вивчення 

даної теми. Співавтори даною публікацією допо-

внюють та поглиблюють вивчення та досліджен-

ня цієї актуальної проблеми. 

Виклад основного матеріалу. Сучасна Укра-

їна переживає один із критичних періодів свого 

часу з моменту проголошення незалежності. Вій-

ськова загроза, економічна криза, загроза безро-

біття, інформаційні атаки через ЗМІ, які разом із 

економічними викликами спричиняють масовий 

відтік українців за кордон. Так, «в уряді підраху-

вали, скільки українців виїхало за кордон від по-

чатку десятиліття. Починаючи з 2010 року з Ук-

раїни виїхало та не повернулося близько 4 міль-

йонів українців, що складає майже 10% населен-

ня» [5]. Більша частина міграційних процесів 

включно до останніх двох років носила сезонний 

характер і відповідно мала ряд позитивних нас-

лідків, як: привнесення для країни валютних до-

ходів, що стабілізували економіку України, нових 

технологій, знань, інформації, досвіду та комуні-

кацій стосовно організації бізнесу, інвестицій, те-

хнологій, ідей, а відповідно ці напрацювання 

впроваджувалися в національну систему та ін.  

Міграція населення загалом та міграція 

працівників є характерною рисою сучасного світу 

та проявами глобалізаційних процесів. Трудова 

міграція здійснює суттєвий вплив на економіку 

країни. Загалом держави можна поділити на три 

групи: 1) країни-донори трудових мігрантів 

(країни, з яких виїжджають громадяни для пра-

цевлаштування за кордоном (Індія, Пакистан, 

Молдова, Киргизстан, Узбекистан, Україна, 

Грузія тощо); 2) країни-реципієнти трудових 

мігрантів (країни, куди приїжджають працівники 

для працевлаштування (Норвегія, Данія, Швеція, 

Німеччина тощо); 3) країни, які одночасно є і 

країнами-донорами і країнами-реципієнтами (По-
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льща, Словаччина, Угорщина, Литва, Порту-

галія тощо). Ці статуси країни змінюються і є 

доволі динамічними та напряму залежать від 

міграційного законодавства (його гнучкості) та 

економічної успішності держави [6, с. 51]. 

Так, за попередніми даними за 2021 рік в 

Україну було перераховано 15 млрд доларів, з 

яких 14,98 млрд доларів – у якості оплати пра-

ці… Чиста оплата праці (тобто оплата за виня-

тком витрат мігрантів у країні перебування) 

становила 10,5 млрд доларів. Приватні транс-

ферти становили 4,5 млрд доларів, причому з 

них 2 млрд доларів – перекази робітників, що 

працюють за кордоном понад рік [7].  

Єжи Пєньковські у своєму дослідженні 

«Вплив трудової міграції на українську економі-

ку» констатує та подає графіку, що «середній 

приплив грошових переказів в Україну з 2011 р. 

був більш ніж удвічі вищим за приплив прямих 

іноземних інвестицій, більш ніж у чотири рази – 

за приплив портфельного капіталу, та більш ніж у 

вісім разів вищий за приплив офіційної фінансо-

вої допомоги на розвиток. Більше того, хоча при-

плив прямих та портфельних іноземних інвести-

цій був дуже мінливим і різко зменшився у 2014-

2015 рр. та нещодавно у 2020 році після корона-

кризи, грошові перекази мігрантів залишались 

надзвичайно стабільними [8]. 

 

 
https://voxukraine.org/vpliv-trudovoyi-migratsiyi-na-ukrayinsku-ekonomiku/ 

 

Проте, в останні роки в силу загострення вій-

ськових загроз та економічної нестабільності, 

міграція міняє свій вектор із тимчасової на пос-

тійний виїзд громадян України за кордон, що є 

вже загрозливою тенденцією, яка потребує реа-

кції держави на подібні виклики. Так, «пандемія 

COVID-19 та обмеження транскордонної мобі-

льності суттєво загострили ці ризики. Посили-

лася тенденція перетворення частини тимчасо-

вої трудової міграції на постійну, зросли еміг-

раційні настрої українців, водночас привабли-

вість України для іммігрантів залишилася неви-

сокою» [9].  

До міграційних процесів особливо активно 

долучаються молоді люди, тому слід особливо 

зосередити увагу на розвитку творчого потенці-

алу молоді України. Молодіжну політику слід 

розпочинати із дітей, формуючи відповідні цін-

нісні орієнтири та компетенції, які дадуть їм 

можливість бути реалізованими в межах Украї-

ни, формувати у молодого покоління підприєм-

ницькі навички по створенню власного бізнес-

проекту, розвиток фінансової та інформаційної 

грамотності тощо. Українці в світі вважаються 

одними із найбільш відповідальних працівників, 

але в силу історичного досвіду придушення ін-

дивідуальності, ініціативності, підприємливості, 

знецінення ставлення особи до землі дуже мало 

людей сьогодні здатні організувати власну 

справу і тим самим забезпечити своє власне ро-

боче місце і ще робоче місце для кількох осіб. 

Слід враховувати, що міграційні процеси мають 

свої причини, а тому якісна робота з передумо-

вами міграції серед молоді дасть можливість 

мінімізувати дані процеси та попередити відтік 

робочої сили за кордон. Загалом на думку дос-
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лідників, «процеси вимушеної еміграції відбу-

ваються як реакція на певні політичні, соціальні, 

релігійні, воєнні потрясіння в країні чи регіоні, а 

їх масштаби та напрямки певною мірою свід-

чать про стабільність чи навпаки нестабільність 

в країні чи регіоні» [10, с. 21]. 

Хоча в останні роки громадська активність 

волонтерських рухів, патріотичних, інших форм 

самоорганізації є свідченням розвитку мережі 

громадянського суспільства, проте цей напря-

мок в більшій мірі зосереджується на сферу 

безпеки держави і менше на заявлену нами те-

му. Визнаючи позитивними явищем становлен-

ня відкритого громадянського суспільства в Ук-

раїні, основним показником розвиненості якого 

«є гарантоване забезпечення прав людини, рі-

вень свободи, демократії, захищеності приват-

ної власності, розвиток підприємницт-

ва» [11, с. 1-2], вважаємо, що питанню стиму-

лювання підприємницької ініціативи молоді ва-

рто приділити більшу увагу. Вважаємо, що не-

обхідна тісна співпраця держави і відповідних 

підприємницьких об’єднань щодо підвищення 

рівня підприємницьких навичок, введення від-

повідних занять у школах, які дадуть можли-

вість розвивати фінансові та підприємницькі 

здібності із залученням досвіду та можливостей 

потенційних працедавців та практикуючих пра-

цівників. На жаль, в останні місяці ми бачимо 

певне протистояння уряду, який реформує сфе-

ру оподаткування щодо ФОП та представників 

малого та середнього бізнесу, а як результат «у 

лютому 2022-го діяльність припинили понад 36 

тисяч підприємців» [12]. Вважаємо, що лише 

через діалог і співпрацю в умовах громадянсь-

кого суспільства може бути досягнутий комп-

роміс між державою та приватним сектором. 

Подібний компроміс дасть можливість бути по-

казовим при попередженні міграційних проце-

сів для інших громадян України, які слідкуючи 

за протистояння вважають, що в Україні через 

нестабільність законодавства в економічній 

сфері складно реалізувати свої таланти та досяг-

ти успіху. 

Інший аспект даної проблеми – це питання 

реалізації здібностей та талантів у межах Украї-

ни шляхом підвищення технічних та мовних на-

вичок і ролі технічної та ІТ освіти в суспільстві. 

Для цього необхідне якісне підвищення якості 

професійної ІТ та технічної освіти та навчання 

професійним навичкам, які дадуть можливість 

працювати в Україні через доступ до мережі Ін-

тернет або у представництві відповідних міжна-

родних компаній на території України. Відпо-

відно ініціатива Президента України по ство-

ренню Президентського університету, де будуть 

готувати спеціалістів у сферах інформаційних 

технологій, кібербезпеки, штучного інтелекту, 

нанотехнологій, аерокосмічних, енергетичних 

технологій, біотехнології є гарною ініціативою 

держави в цьому напрямку. Позитивним є дос-

від держави щодо формування законодавства 

про «Дія City» - спеціального правового режи-

му для галузі розробки програмного забезпе-

чення… Загальновідомо, що українська галузь 

розробки програмного забезпечення переважно 

орієнтована за кордон – за підрахунками офісу 

BRDO експорт комп’ютерних послуг у 2020 пе-

ревищив 5 мільярдів доларів. При цьому біль-

шість працівників компаній-розробників найня-

ті всупереч трудовому законодавству – найчас-

тіше за контрактами з фізичними особами-

підприємцями (ФОП). Це забезпечує значно 

менше податкове навантаження на фонд оплати 

праці бізнесу, а також дозволяє легко наймати і 

звільняти робітників під конкретні проекти. За 

підрахунками галузевого порталу dou.ua на кі-

нець 2021 року в Україні працює 252 тисячі 

ФОПів-програмістів. Новий закон пропонує 

працевлаштовувати їх офіційно за трудовими 

контрактам, зберігаючи при цьому низьку став-

ку податку [13]. Відповідно вважаємо, що маю-

чи вільний доступ до мережі Інтернет та якісну 

освіту в цій сфері, в українців є можливість для 

широкого навчання мов, комунікації в соціаль-

них мережах розширюють межі спілкування та 

працевлаштування без міграції з України. Про-

те, можемо констатувати, що не усі молоді лю-

ди мають відповідні професійні навички, які да-

ли б їм можливість працювати. Формування які-

сно нових професійно орієнтованих та витребу-

ваних на ринку праці навичок є одним із шляхів 

попередження міграції та реалізації для молоді в 

межах держави. Отже на прикладі вищевказано-

го вважаємо, що зусилля держави мають бути 

спрямовані на молодь та набуття ними якісних 
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професійних навичок, які відповідають вимогам 

часу та є конкурентоспроможними на ринку 

праці як у державі, так і за її межами. 

Інший напрямок формування молодіжної по-

літики – це попередження порушення щодо 

прав дітей та молоді, адже маргіналізація укра-

їнської молоді зменшує можливості для профе-

сійної самореалізації та понижує рівень право-

вої культури та правопорядку в суспільстві. Так, 

у Стратегії Ради Європи з прав дитини (2016-

2021) зафіксовано, що «права дітей порушують-

ся щоденно… є прогалини в правовому захисті 

прав дітей, і ще більше між законом і практи-

кою. Сильна політична воля в поєднанні з виді-

ленням достатніх ресурсів і широкою громадсь-

кою обізнаністю про права дитини необхідні 

для забезпечення того, щоб дітей розглядали та 

ставилися до них як до повноправних власників 

прав» [14]. Особливого занепокоєння викликає 

тенденція до зростання поширення практик бу-

лінгу в молодіжному середовищі. У зв’язку із 

кризою моральних цінностей та «героїзацією» 

пропагування права сили серед молоді, в укра-

їнському суспільстві, збільшується велика кіль-

кість правопорушень, що буквально ще кілька 

років тому не були поширеними та відомими 

українському суспільству, а їх мотивами часто 

стають бажання бути популярним та авторитет-

ним у молодіжному середовищі, зверхність, его-

їзм, жорстокість, корисливість та зневага особи-

стості [15].  

Окремої уваги потребує питання соціального 

сирітства. «Щороку близько 8 тисяч дітей зали-

шаються без батьківського піклування, зокрема 

через складні життєві обставини, безвідповіда-

льне ставлення батьків до виконання своїх 

обов’язків, вживання батьками алкоголю, нар-

котичних засобів, а також через їх жорстоке по-

водження з дитиною [16] 

Відповідно, політика держави, яка направле-

на на посилення захисту прав дітей шляхом 

утворення Державної служби України у справах 

дітей в системі центральних органів виконавчої 

влади зі спеціальним статусом, дасть можли-

вість уникнути відповідних порушень та вдос-

коналити правове регулювання захисту прав ді-

тей. Крім того створення відповідної служби за-

безпечить належну реалізацію державної полі-

тики у сфері усиновлення та захисту прав дітей, 

дасть можливість швидко і якісно реагувати на 

сучасні виклики та приймати адекватні часу рі-

шення. Безумовно велика цінність громадських 

організацій і рухів у формуванні ціннісних оріє-

нтирів молодіжної політики, адже «молодіжний 

рух є важливим суб’єктом молодіжної політики, 

що активно вливає на самоорганізацію моло-

ді» [17]. 

Зазначаємо, що дана тема має важливе зна-

чення для держави Україна на наступний істо-

ричний період часу, адже «міграційні явища і 

процеси впливають на різні сторони життя та 

праці громадян України. В умовах глобального 

перерозподілу людських ресурсів вони детермі-

нують модернізацію національної економіки, 

розвиток держави, перспективи прогресу суспі-

льства. Історичний досвід засвідчує, що наслід-

ки міграції можуть давати про себе знати як в 

поточному, так й у відкладеному періодах, но-

сити локальний (регіональний) або ж загально-

національний характер, обумовлювати як нега-

тивні виклики, так і нові можливості для проце-

сів державотворення [18, с. 6]. 

Висновки. В Україні необхідна продумана і 

чітка стратегія повернення робочої сили, де го-

ловним стимулом повернення повинні виступа-

ти позитивні зміни економічного, соціального, 

культурного характеру на батьківщині, що 

включатимуть проведення відповідних реформ. 

Свобода пересування є одним із основних прав 

людини, які обмежити неможливо. Ефектив-

ність міграційної політики України повинна ви-

мірюватися тими категоріями громадян, які по-

вернулися, а не тими, які покинули країну, адже 

саме цей критерій є показником ставлення дер-

жави до людини в цілому [3, с. 43]. Базовим 

стимулом повернення українців є відповідні 

економічні передумови, реформи, які дадуть 

можливість реалізовувати набуті знання та дос-

від за час перебування в інших державах. Окре-

ме питання – це якісні зміни в освіті, які розпо-

чинаються із школи, тому вважаємо, що профе-

сійно-орієнтована освіта має бути з початкових 

класів в доступній для розуміння мові та забез-

печувати формування практичних навичок кри-

тичного мислення у сфері підприємницької та 

фінансової грамотності. Вважаємо за доцільне, 
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впровадити до програми шкільної освіти навча-

льну дисципліну «Основи правової культури та 

інформаційної безпеки», яка дасть можливість 

підвищити рівень інформаційної та правової ку-

льтури молоді, що сприятиме формуванню пра-

вової культури суспільства в молодіжному се-

редовищі та інформаційної грамотності. Пого-

джуємось із думкою науковців, що в правовому 

вимірі інформаційно-правова культура відобра-

жатиме якісний стан правової організації інфо-

рмаційного суспільства та окремих його членів, 

що досягається втіленням у реальному житті ін-

тегрованої системи правових та інформаційних 

цінностей, набутих у процесі світового прогре-

су [19, с. 80]. 

Вважаємо, що формування законодавчої ба-

зи, яка була би результатом компромісу між 

державою та підприємцями, є шлях до підви-

щення рівня довіри до держави та демонстрації 

економічної привабливості державних програм 

для молодих людей. Гарним прикладом у цьому 

напрямку є формування законодавчої бази щодо 

діяльності ІТ-галузі як шлях до легалізації їх ді-

яльності і попередження економічних зловжи-

вань та порушень щодо них. Держава має фор-

мувати чітку і прозору та взаємовигідну політи-

ку стимулювання розвитку та сприяння підпри-

ємництву в Україні, бути відкритою на діалог із 

представниками малого та середнього бізнесу, 

спільно формувати програми розвитку підприє-

мництва та культури відносин між сторонами. 
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Objective: a comprehensive study of modern demographic processes and their impact on youth policy in 

modern Ukraine. Research methods: cognitive-analytical, sociological, statistical, comparative legal 

analysis and objective truth, etc. Results: generalized approaches to understanding the peculiarities of 

demographic policy and current trends in migration, identified areas of youth policy that meet existing 

challenges. Discussion: the tendencies and peculiarities of migration processes in the context of security 

challenges are clarified, the main directions of improving youth policy are generalized, the ways of 

improving the system of youth education are suggested. 

Today, Ukraine is at the center of global security and military challenges, among which demographic 

challenges are equally important. Most countries around the world are aware of the future demographic 

challenges of reducing the number of young people, and are therefore focusing their efforts on supporting 

programs that help support families with children. 

Ukraine needs a well-thought-out and clear strategy for the return of labor, where the main stimulus for 

return should be positive changes of economic, social and cultural nature in the homeland, which will 

include appropriate reforms. 

The basic stimulus for the return of Ukrainians is the appropriate economic preconditions, reforms that 

will enable them to implement the acquired knowledge and experience during their stay in other countries. A 

separate issue is qualitative changes in education. The state should also develop a clear and transparent and 

mutually beneficial policy to stimulate the development and promotion of entrepreneurship in Ukraine, be 

open to dialogue with small and medium-sized businesses, jointly develop programs for business 

development and culture of relations between the parties. 

Key words: migration policy; migration; migration challenges; demographic crisis; social networks; 

youth policy; youth; entrepreneurs; civil society; human capital of Ukraine. 
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